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AREA ASSETTO DEL TERRITORIO  
Procedimento di Revisione del Piano Strutturale

Il Garante della Comunicazione

Vista la L.R. n. 1/05 e s. m. e i.;

Vista la Delibera del Consiglio Comunale n. 4 del 23/02/07;

Visto il D. L.vo n. 152/06 e s. m. e i.;

Vista la Delibera del Consiglio Comunale n. 10 del 13/03/09;

Vista la Delibera della Giunta Comunale n. 28 del 3/04/09;

Vista la Delibera del Consiglio Comunale n. 21 del 22/04/09;
RENDE NOTO
· Che in data 22/04/09 con Delibera n. 21 il Consiglio Comunale ha adottato il Piano Strutturale del Comune di Barga ai sensi degli artt.15 e seguenti della L.R. n. 1/05;
· Che gli atti e gli elaborati del Piano Strutturale sono depositati presso la sede comunale a libera consultazione degli interessati;
· Che gli elaborati e gli esiti del processo di Valutazione Ambientale sono pubblicati contestualmente agli atti del Piano Strutturale;
· Che l’avviso di adozione del Piano Strutturale sarà pubblicato sul Bollettino Ufficiale della Regione Toscana in data 06/05/2009;
· Che gli elaborati del Piano Strutturale (più significativi) saranno consultabili sul sito web dell’Ente;
· Che nei 90 (novanta) giorni successivi alla pubblicazione del suddetto avviso e quindi ENTRO E NON OLTRE il 4 AGOSTO 2009, chiunque potrà prendere visione degli atti e presentare osservazioni;
· Che al fine di garantire la consultazione degli elaborati e la presentazione delle osservazioni il personale dell’Area Assetto del Territorio del Comune di Barga sarà a disposizione degli interessati nei consueti orari di apertura al pubblico (Martedì e Giovedì dalle ore 9.00 alle ore 13.00) e previo appuntamento telefonico (tel. 0583/724788) nei seguenti ulteriori giorni e orari:
Lunedì dalle ore 14.30 alle ore 16.30,

Martedì dalle ore 14.30 alle ore 16.30,

Mercoledì dalle ore 14.30 alle ore 16.30,

Giovedì dalle ore 14.30 alle ore 16.30,

Venerdì dalle ore 10.00 alle ore 12.00,

Sabato dalle ore 10.00 alle ore 12.00 (per particolari esigenze e sempre previo appuntamento telefonico).
Gli interessati sono pregati di rispettare gli orari e le modalità di accesso agli uffici sopra indicati al fine di evitare inutili code, disguidi e l’acquisizione di informazioni sommarie e/o non esaustive. 

Presso gli uffici comunali indicati, sarà possibile richiedere e acquisire copia della documentazione necessaria (cd, estratti cartografici, fac-simile osservazioni, ecc.).

Barga, 4 Maggio 2009





Il Garante della Comunicazione






 (Dott.ssa Clarice Poggi)

