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PROCEDURA COMPARATIVA CONFERIMENTO INCARICO LEGALE

A V V I S O 

 
Vista la Delibera della Giunta Comunale n. 195 del 09/12/2005 “Revisione Piano Regolatore Generale – Determinazioni” 


Vista la Delibera del Consiglio Comunale n. 4 del 23/02/2007;


Vista la Delibera della Giunta Comunale n. 157 del 27/11/2007 con cui l’Amministrazione Comunale ha autorizzato per quanto di competenza, la sottoscritta a procedere all’affidamento di incarico di consulenza e assistenza legale per la redazione del Piano regolatore Generale;


Considerato che il Piano Strutturale è stato adottato con Delibera del Consiglio Comunale n. 21 del 22/04/2009 e che il termine per la presentazione delle osservazioni è stato fissato al 04/08/2009;


Considerato che la Regione Toscana in data 16/06/2009 ha adottato specifico provvedimento di “Implementazione del PIT” con valenza di disciplina paesaggistica ai sensi dell’art. 143 del D.Lvo n. 42/04 e s.m. e i.;


Accertata l’opportunità di procedere al conferimento di specifico incarico legale per la valutazione delle osservazioni e dei contributi pervenuti nella fase di pubblicazione del Piano Strutturale e in particolare per la precisazione delle procedure da avviare e degli adempimenti necessari in considerazione dei contenuti delle stesse e delle relative  controdeduzioni, come da Determina n. 1359 del 5/10/2009;


Visto il Regolamento approvato con Deliberazione della Giunta Comunale n. 111 del 27/08/2008;


Visto il parere favorevole reso dal Collegio dei Revisori in data 13/10/09 acquisito al prot. n.  24390 del 14/10/09; 

RENDE NOTO

· che è indetta procedura comparativa per l’individuazione di professionalità altamente qualificate e il conferimento di incarico professionale di consulenza legale nella fase di controdeduzione alle osservazioni del Piano Strutturale adottato

PRECISA

· che la prestazione prevede l’esame delle osservazioni al Piano Strutturale e l’accertamento delle procedure e degli adempimenti necessari nella fase di “controdeduzione alle osservazioni” , ha durata limitata (90 giorni dal conferimento) e sarà svolta presso la sede comunale;

· che il compenso previsto è di €. 4.000,00 + IVA e CNPAIA;

· che la procedura comparativa di cui al presente avviso è aperta a professionisti laureati in legge, in possesso di abilitazione all’esercizio della professione di avvocato e di  comprovata esperienza;

· che le istanze saranno valutate da apposita commissione costituita con specifico provvedimento del Responsabile Area Assetto del Territorio;

· che il Responsabile del Procedimento è il Responsabile Area Assetto del Territorio;

· che l’Amministrazione Comunale si riserva la facoltà di non procedere al conferimento dell’incarico e/o di procedere al conferimento dello stesso anche qualora dovesse pervenire una sola istanza;

INVITA

gli interessati a presentare entro i 10 giorni successivi alla pubblicazione del presente avviso specifica istanza all’Amministrazione Comunale allegando curriculum vitae e la documentazione ritenuta necessaria per comprovare esperienza e competenza nel campo del diritto amministrativo e urbanistico.

Il Responsabile Area Assetto del Territorio





 


Ing. Daisy Ricci

