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AREA ASSETTO DEL TERRITORIO  
Comune di Barga – Piano Strutturale: avviso di adozione e deposito

Il Responsabile Area Assetto del Territorio

Visti gli atti d’ufficio;

Vista la L.R. n. 1/05 e s. m. e i.;

Vista la Delibera del Consiglio Comunale n. 4 del 23/02/07;

Visto il D. L.vo n. 152/06 e s. m. e i.;

Vista la Delibera del Consiglio Comunale n. 10 del 13/03/09;

Vista la Delibera della Giunta Comunale n. 28 del 3/04/09;

Rilevato che in data 22/04/09 il Consiglio Comunale ha adottato il Piano Strutturale;
RENDE NOTO
· Che in data 22/04/09 con Delibera n. 22 il Consiglio Comunale ha adottato il Piano Strutturale del Comune di Barga ai sensi degli artt.15 e seguenti della L.R. n. 1/05;
· Che gli atti e gli elaborati del Piano Strutturale sono depositati presso la sede comunale a libera consultazione degli interessati;
· Che gli elaborati e gli esiti del processo di Valutazione Ambientale sono pubblicati contestualmente agli atti del Piano Strutturale;
· Che nei 90 (novanta) giorni successivi alla pubblicazione del presente avviso sul Bollettino Ufficiale della Regione Toscana, chiunque potrà prendere visione degli atti e presentare osservazioni;
· Che la Delibera di adozione del Piano Strutturale e i relativi elaborati sono trasmessi alla Regione Toscana e all’Amministrazione Provinciale, che nel periodo di 120 giorni dal ricevimento della documentazione, possono presentare osservazioni;
· Che la Giunta Comunale in qualità di “Autorità procedente” ai sensi del D.L.vo n. 152/06 e s. m. e i., esaminerà con specifico provvedimento le eventuali osservazioni relative alla documentazione del processo di Valutazione Ambientale;
· Che decorsi i termini sopradescritti il Piano Strutturale sarà sottoposto alla definitiva approvazione del Consiglio Comunale che dovrà assumere le proprie determinazioni sulle eventuali osservazioni;
· Che il presente avviso sarà reso noto al pubblico mediante affissione all’Albo Pretorio del Comune, pubblicazione sul sito internet dell’Ente e tramite manifesti.




IL RESPONSABILE AREA ASSETTO DEL TERRITORIO







Ing. Daisy Ricci

