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PROCEDIMENTO DI FORMAZIONE DEL NUOVO REGOLAMENTO URBANISTICO
IL GARANTE DELLA COMUNICAZIONE

Comunicazione n. 2

RENDE NOTO

Che nei giorni 11, 15 e 22 novembre si sono svolti incontri a Barga, Fornaci di Barga e Renaio per illustrare il “Documento preliminare ai fini della Valutazione Ambientale Strategica ex art. 23 L.R. 10/2010 e documento ai fini della Valutazione Integrata ex art. 5 D.P.G.R. 09.02.2007, n. 4/R” approvato con deliberazione n. 93 del 25.10.2010 dal Consiglio Comunale e l’iter di formazione del Regolamento Urbanistico.  

La documentazione relativa agli incontri svolti è consultabile nell’apposita pagina del sito internet del Comune di Barga all’indirizzo www.rcbarga.it/SERV_CIT/EDILIZIA/Formazione_nuovo_RU;
Nel corso delle riunioni è stato presentato l’avviso pubblico per la “Manifestazione di interesse per la redazione del Nuovo Regolamento Urbanistico per la realizzazione di interventi in area agricola finalizzati alla custodia del territorio”. Il contenuto della manifestazione e il relativo modello di domanda sono scaricabili dal sito internet del Comune di Barga nella home page.

 Le proposte di partecipazione dovranno pervenire al protocollo del Comune di Barga entro le ore 12.00 del giorno 11/12/2010, gli interessati potranno rivolgersi all’Area Assetto del Territorio del Comune di Barga, via di Mezzo 45 (orario apertura al pubblico – martedì e giovedì, 9.00-13.00).
Barga, 23 novembre 2010







Il Garante della Comunicazione









Dott.ssa Clarice Poggi
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