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   Ai Titolari delle Aziende ubicate nel Comune di Barga
Oggetto: procedimento di formazione del Regolamento Urbanistico – Questionario per la raccolta dei dati
L’Amministrazione Comunale ha avviato, con Deliberazione n. 93 del 25.10.2010 del Consiglio Comunale, la Valutazione Ambientale Strategica ai sensi dell’art. 11 del D.Lgs. 152/06 sulla base del “Documento preliminare ai fini della Valutazione Ambientale Strategica ex art. 23 L.R. 10/2010 e documento ai fini della Valutazione Integrata ex art. 5 D.P.G.R. 09.02.2007” avviando contestualmente il processo di formazione del Regolamento Urbanistico.

L’Amministrazione Comunale, in coerenza con gli obiettivi di partecipazione ai processi di pianificazione urbanistica, ritiene opportuno promuovere un processo di “pianificazione partecipata” coinvolgendo i cittadini e tutte le attività economiche, commerciali e imprenditoriali presenti sul territorio del Comune di Barga. 
A tal fine l’Ufficio di piano ha predisposto un questionario, che si allega alla presente, con la finalità di:

· Raccogliere dati ambientali e socio economici utili alla redazione del Rapporto Ambientale e a indirizzare le scelte programmatorie del RU
· Raccogliere contributi e osservazioni che ciascuna società intervistata voglia fornire in merito a necessità e criticità che possono essere oggetto di valutazione, per individuare specifiche misure di mitigazione e risposte funzionali nell’interesse pubblico di sostenibilità ambientale, di miglioramento continuo della qualità della vita e nel rispetto del bene primario della salute umana

Tale consultazione ha lo scopo di acquisire suggerimenti e proposte che l’Amministrazione valuterà per la definizione degli obiettivi e delle scelte strategiche di pianificazione, nonché per costruire un quadro conoscitivo condiviso del territorio. 

Il contributo nel rispondere al questionario consentirà di inquadrare nel dettaglio le caratteristiche delle imprese presenti sul territorio di Barga, evidenziando peraltro anche elementi di criticità, oltre a specifiche esigenze urbanistiche ed edilizie legate al ciclo produttivo.
Ove opportuno, se richiesto, i dati da Voi ritenuti sensibili saranno utilizzati a fini statistici e descrittivi, senza riportarli nell’ambito dei documenti del Rapporto Ambientale VAS.

Le problematiche e le necessità manifestate dalla Vostra Azienda costituiranno utili suggerimenti per meglio indirizzare le azioni e gli interventi sul territorio attuabili attraverso l’atto di governo del territorio nel rispetto degli obiettivi e delle scelte strategiche individuate nel Piano Strutturale vigente. 

Sia il questionario che il documento preliminare sono visionabili e scaricabili nell’apposita pagina

del sito internet del Comune di Barga all’indirizzo www.rcbarga.it/SERV_CIT/EDILIZIA/Formazione_nuovo_RU;

Il questionario compilato potrà essere trasmesso a mano all’ufficio protocollo od a mezzo servizio postale al seguente indirizzo: Al sig. Sindaco del Comune di Barga – Via di Mezzo, 45 – 55051 Barga o tramite posta elettronica all’indirizzo f.francesconi@comunedibarga.it.
Al fine di agevolare la compilazione del questionario l’Ufficio di Piano si rende disponibile a ricevere le Aziende, previo appuntamento, nei giorni di giovedì 20 gennaio e martedì 25 gennaio dalle ore 14.30 alle ore 17.30 presso l’Area assetto del Territorio.
L’Ufficio rimane inoltre a disposizione per la consultazione degli atti e per le informazioni ritenute necessarie nei consueti orari di apertura al pubblico (martedì – giovedì ore 9-13, n. tel. 0583724788 - 724775).
Ringraziando vivamente per la preziosa collaborazione porgiamo cordiali saluti


L’Assessore all’Urbanistica





Il Sindaco


 Avv. Alberto Giovannetti



            Rag. Marco Bonini
